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SIMBOLURI ALE CINSTIRII DEDICA TE REGELUI CAROL I 

Virgiliu Z. Teodorescu 

. . .  rog ca generaţiile viitoare să-şi amintească, din 
când în când, de acela care s-a închinat cu tot 
sufletul iubitului său popor, în mijlocul cărui/a/ el 
s-a găsit aşa de fericit." 

Carol I, 1 8991 

Împlinirea în anul 1 999 a 1 60 de ani de la naşterea2 lui Carol 1, domn şi rege 
al României, impune, mai ales după anii de tăcere şi chiar de dezinformare, acte 
impuse pentru a şterge din memoria urmaşilor omul şi faptele sale, să reamintim deci 
ceea ce au făcut înaintaşii pentru cinst irca memoriei sale. Din bogatul evantai de 
manifestări ale acestor preocupări ne referim în prezenta comunicare la acele realizări 
care I-au imortalizat chipul şi ipostazele care I-au caracterizat, în lucrări sculpturale, 
predilect a celor preconizate sau ajunse în for public. Evenimentele ulterioare zilei de 
30 decembrie 1 947 au dus la îndepărtarea3 samavolnică pornită din intenţia de a scoate 
din istoria României pe cei care au reprezentat instituţia monarhică. 

Actele determinate firesc de evenimentele ulterioare lui decembrie 1 989 
impun ca să fie întreprinsă o asemenea incursiune în documentele de epocă pentru ca 
pe această cale urmaşii să cunoască preocupările, realizările înaintaşilor cu speranţa că 
documentele să fie coroborate cu diverse imagini (fotografii evidenţiind procesul de 
creaţie, de amplasare, momentul dezvelirii sau ale altor solemnităţi, vederi, filme, 
insigne, medalii ş.a.) sau chiar mărturii păstrate discret timp de câteva decenii, sfidând 
regimul represiv menit a ne sovietiza, toate pot sugera celor interesanţi fizionomia, 
ipostaze ale aceluia care timp de 48 de ani s-a aflat la conducerea statului român 
contribuind prin tact, prin exemplul personal împotriva risipei şi a luxului, abnegaţie ş i  

1 Din testamentul întocmit la  14/26 februarie 1 899, publicat în  Monitorul Oficial, nr .  1 47 bis 
din 29 septembrie 1 12 octombrie 19 14, p. 7022. 
2 Carol Hohenzollern - Sigmaringen (20 aprilie 1 839, Sigmaringen - Germania - 27 septembrie 
1 9 14, Sinaia, jud. Prahova). Studii şi carieră militară. Om meticulos, preţuitor al timpului, se 
odihnea prin exercitarea a multiplelor preocupări . Exemplificăm, pentru a fi şi în contextul 
comunicării, că s-a ocupat şi cu sculptura în lemn. Printre altele a sculptat un dulap mare din 
lemn de nuc masiv. Peste ani, lucrarea a fost identificată şi semnalată la Biblioteca 
V.A.Urechia din Galaţi. Raportul sculptorului Vasile Vasiliu - Falti este concludent. Vezi 
A.N.-D.A.I.C. , fond M.C.A.-Direcţia Generală a Teatrelor şi Operelor Române, dosar 70/ 1943, 
f. 25 1 ;  C. Căzănişteanu, V. Zadian, A. Pandea, Comandanţi militari, Editura Militară, 
Bucureşti, 1983, p. 72-73. 
3 Măsurile au fost luate prin aparatul administrativ din subordinea Ministerului Afacerilor 
Interne în luna aprilie 1 948. Controalele severe întreprinse în lunile următoare au dus la 
îndepărtarea ultimelor relicve ale "trecutului burghezo-moşieresc" Directiva a fost ca toate 
piesele de artă phtsticl\ turnate in bronz să fie predate Ministerului Fortelor Armate. Metalul lor 
a servit predilect la turnarea "operelor" de cinstire a "eliberatorilor" cu care s-au ÎJUestrat 
nwueroa..<1c locnlităJi. 
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responsabi litate, la schimbarea statutului României prin câştigarea Independenţei, 
consolidarea economică, integrarea ţării în contextul evenimentelor care au afirmat 
statul român pc plan european. 

În anul 1 866, la puţin timp după venirea în ţară a prinţului, sculptorul Karl 
Storck a dăltuit în marmură4 un bust al donmitorului Carol 1. Un exemplar al lucrării a 
onorat ani de zile biroul preşedintelui Senatului României. O replică a lucrării a fost 
expusă5 în cadrul Expoziţiei Universale organizată la Viena în anul 1 873 . Din anul 
1 866 datează şi un bust al domnitorului (biscuit) turnat la Meissen în porţelan6• 

Artistul Karl Storck, pentru a populariza una din bogăţiile României, 
realizează dăltuirea în sare a unui nou bust al domnitorului Carol 1. Lucrarea a fost 
expusă în anul 1 867 în cadrul Expoziţiei Universale organizată la Paris7 

Aceste lucrări, comenzi oficiale, au fost menite să facă cunoscute Europei 
mutaţiile realizate şi preconizate după anul 1 866. În următoarele decenii domnitorul şi 
respectiv regele nu va mai acorda altor artişti posibilitatea de a le poza pentru 
elaborarea unor noi lucrări. Considerăm semnificativă poziţia sa faţă de lucrările care 
g .xifică două evenimente cruciale, respectiv cucerirea Independenţei României şi 
inaugurarea podurilor de peste Borcea şi Dunăre care asigură legătura feroviară cu 
Dobrogea. Şi într-un caz şi în altul a cerut realizatorilor să fie simbolic cinstiţi cei care 
au fost combatanţi în oştirea României8 Ne referim la monumentele ridicate pc 
teritoriul Bulgariei la Griviţa, Smârdan, Rahova şi Opanez precum şi la podul de la 
Ccrnavodă. 

Sfărşitul de veac XIX a impus o actualizare a imaginii regelui Carol I şi ca 
atare artistul Fredcric Storck a dăltuit în marmură un bust şi a modelat un relief în anul 
1 897. Artistul a revenit în anii următori realizând modelarea unui alt bust Regele Carol 
1. Lucrarea ttrrnată în gips s-a păstrat în colecţia familiei sculptorulut 

4 Academia Română - Publicaţiuni le fondului Elena Simu V, Ott Gtinther, Scu/ptorii din 
familia Storck, Bucureşti, 1 940; Karl Storck - Catalog sumar, poziţia 1 O, bustul regele Carol 1, 
1 866, marmură; Adrian Silvan Ionescu, Sculptorii Storck (Catalog de expoziţie), Muzeul de 
Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşti, Bucureţti, 1992, p. 9, Karl Storck, poziţia 6 
"Principele Carol", ronde-bosse, marmură 82x57x35 cm., s.d.j .; C Storck, nedatat, colecţia 
Muzeului Naţional de Artă al României; Eleonora Costescu, Artiştii Storck, Editura Arc 2000, 
Bucureşti, 1 996, p. 5-22. 
5 Ott Gtinther, op. cit., p. 59. 
6 A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul . . .  , inv. 6 1 7, dosar 7211948, f. 37, 37v., la 19 aprilie 1 948 
muzeul confirma primirea donaţiei făcută de Viorica Nicolae Filitti, str. Wilson nr. 1 3 ,  
constând dintr-un bust a l  domnitorului Carol 1 ,  biscuit, 1 866, Meissen. 
7 Olt Giinther, op. cit., poziţia 1 2, bustul Carol 1, 1 867, sare; /Emanoil Bucuţa/, Artiştii de ieri, 
în Boabe de grâu, anui 1V, nr. 3/m:�rtie 1 933, p. 1 8 1 - 1 82. 
H Atât Ia monumentele din Bulgaria cât ţi la cele din România înălţate pe timpul vieţii sale, 
regele n-a acceptat să fie reprezentată figura sa. Cel mai concludent exemplu îl constituie podul 
peste Dunăre care, deşi îi purta numde, a fost decorat cu marile statui evocatoare ale oşteni lor 
de la 1 877. Vezi Podul peste Dunăre "Regele Carol 1 " ziua inaugurării 14 septembrie 1 895 -
Programul manifestărilor. 
9 Piesă din patrimoniul Muzeului familiei Storck; Adrian Silvan Ionescu, op. cit., p. 1 3, poziţia 
24 "Regele Carol 1", ronde bosse, marmură 2 1  x70x39 cm. s.s.s.s.; Fr. Storck, datat şi localizat 
s.s.s., Bucureşti 1 900, colecţia Muzeului Storck. 
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Frederic Storck este autorul şi a unui relief redându-i pe Ştefan cel Mare şi 
regele Carol !. Lucrarea a intrat în patrimoniul Academiei Române10 

Este epoca când sculptorul profesor Wladimir C. Hegel a dăltuit în marmură 
albă bustul regelui Carol 1, patronul Fundaţiei Universitare. Lucrarea a onorat ani de 
zile nişa din faţa scării care conducea la direcţiunea bibliotecii1 1 • Artistul, la puţin timp 
după ce a venit în România la invitaţia lui Eugen Carada pentru a realiza o serie de 
lucrări şi a intensifica învăţământul artistic la toate nivelurile, a realizat un bust al 
regelui Carol 1, lucrare care a încredinţat-o spre turnare unui atelier specializat din 
Florenţa12• O piesă a intrat în colecţia Palatului Regal din Bucureşti 1 3 • La final de veac, 
pentru a cinsti memoria aceluia care a contribuit la afirmarea ca oraş a localităţii 
Sinaia, localnicii au decis să realizeze un monument dedicat principelui Dimitrie 
Ghica. A fost pentru W.C. Hegel prilejul de a modela şi un basorelief4 reprezentându-
1 pe regele Carol 1 şi regina Elisabeta în momentul solemn când înrnânau principelui 
Dimitrie Ghica şi dr. Carol Davila, Actul de fundaţiune al oraşului Sinaia. 

În anul 190 1  corpul profesoral al liceului din Turnu Severin a iniţiat 
cornandarea şi amplasarea în grădina liceului a unui bust al regelui Carol I, lucrare 
încredinţată spre realizare sculptorului Constantin Bălăcescu 1 5, piesă turnată în bronz. 
Iniţiatorii au organizat dezvelirea în ziua de 1 O mai 1 902. O invitaţie a fost adresată şi 
Casei Regale pentru a onora solernnitatea din cadrul liceului 16• 

La expoziţia oficială organizată la Bucureşti sculptorul C Dimitrescu a 
prezentat o lucrare regele Carol 1, piesă turnată în bronz 17 La această manifestare 
artistică a participat şi Frederic Storck cu o lucrare regele Carol 11 8• La 9 mai 1 905 a 
avut loc solernnitatea dezvelirii 19 lucrării amintită mai sus ca realizare a lui W. C.  
Hegel pentru Fundaţia Universitară Carol !. O replică a acestei lucrări a fost integrată 
în Pavilionul Regal de dr. Constantin 1 Istrati, comisarul general al Expoziţiei 

10 Grigore Ionescu, Bucureşti - ghid, Bucureşti, 1 938. 
1 1  Idem, p. 43-44. 1 2  George Oprescu, Ştiri contemporane despre artele plastice în România între 1 890-1 909, în 
Analecta, lll, Bucureşti, 1 946, p. 96-97. 
13 Idem, p. 146; Universul literar, l 6  octombrie 1 906, p. 3. 
1 4 Familia, 4 iulie 1 899. 
1 5  A.N.-D.J. Iaşi, fond Universitatea Alexandru Ioan Cuza, dosar 757/1 909- 1 9 10, f. 14. 
16 A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, inv. 8 1 9, dosar 70/1937, f. 58 ridicat 
prin preocuparea corpului profesoral al liceului. Soclu cu înălţimea de 3 m., bust turnat în 
bronz, înalt de 1 m., circa 70.000 de lei; ibidem, fond Muzeul . . .  , dosar 94, pachetul 1 5  
fotografie care a reţinut prezenţa autorului lângă lucrare (are mâna rezemată de soclu); ibidem, 
fond M.I.P.C., dosar 3 10/1 902, f. 1 14 adresa din 14 martie 1902 prin care se arată cum au 
procedat pentru realizarea monumentului; ibidem Fototeca: I lustraţii 5 1 5  Liceul Traian cu 
grădina în care a fost amplasat monumentul. 
1 7  Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice - Notiţă explicativă a expoziţiunei oficiale de 
pictură, sculptură şi arhitectură, 1902, Bucureşti, poziţia 1 7 1 .  1 8  Idem pozitia 198· membrii juriului au acordat o serie de medalii celor mai valoroase parlicipăn, Fr�eric St9rck obtinând medalia a doua; A.N. -D.A.I.C., fond Muzeul . . .  , inv.654, 
dosar 9/1902, f. 3 cup Cron ica. 
19 Expoziţia Generala Româna 1 906, Bucureşti, p. 5 .  
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Generale Române organizată la Bucureşti în anul 1 90620 Autorul a real izat şi 
multiplicat o reducţie a acestei lucrări, una din piese întrând în patrimoniul Muzeului 
Anastase Simu2 1  

Sculptorul Oscar Spaethc, la  a V-a Expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică 
organizată la Bucureşti, a prezentat lucrarea regele Carol 1. Era de fapt lucrarea care i
a fost comandată de slujitorii armei eavaleriei pentru a fi oferită ca dar Suveranului cu 
ocazia Jubilcului a 40 de ani de domnie. În acest caz este vorba despre o statuie 
ecvestră22• 

Calendarul Minervei 1 906 a consemnat ca o realizare a sculptorului Fritz 
(Frederic) Storck a plăcii comemorative redându-i pe Ştefan cel Mare şi pe Carol I .  
Capetele celor doi sunt încadrate de !auri. Lucrarea a fost comandată de Academia 
Rornână23 

Două lucrări dăltuite în lemn au fost realizate de sculptorul Alexandru 
Dobrescu. Prima reda pc regele Carol 1 iar a doua pe regele Carol 1 şi regina 
Elisabeta24 

Jubileul a fost prilejul de afirmare a mai multor iniţiative de a imortaliza 
miniatura! în metal cfigia regelui Carol 1. Oficialitatea a bătut o medalie jubiliară în 
bronz de formă ovală. Ea a fost acordată ca recunoaştere a meritelor atât ale civililor 
cât şi ale militarilor25 Gravorului Th. Radivon din Bucureşti i-a fost încredinţată 
modelarea unei plachete26 jubiliare bătută în argint şi in bronz. Tânăra Societate 
Numismatică Română a încredinţat spre modelare27 o plachetă sculptorului Carol 
Storck. Piesele au fost bătute în bronz. 

Librarul Şaraga din Iaşi2K, o prezenţă în mcdalistica românească prin 
iniţiativele sale de a remarca importante evenimente şi prin elaborarea, baterea şi 
difuzarea acestora, a fost şi în acest caz realizatorul unei medalii cu toartă bătută în 
bronz29 

20 1 866-1 906 Amintiri despre jubileul de 40 de ani de domnie a M.S. Regele Carol 1, 
Imprimeria Statului, Bucureşti, 1 906; Enciclopedia României, voi. IV, Imprimeria Naţională, 
Bucureşti 1 943. p. 291-293. 
21 Ministeml Cultelor şi Artelor - Muzeul A. Simu şi Casu - Simu - Muzeu - Catalog, Fondul 
Anastasie Simu - Bucureşti, 1 937, p. 43, poziţia 396, Regele Carol I, statuetă bronz 9x23 cm. 
22 Etpoziţia a V-a a Societăţii Tinerimea Artistică, 12 martie - 1 mai 1906, poziţia 148 in 
catalog este reprodusă această lucrare. 
23 Calendarul Minervei 1906, anul VI I I, Bucureşti, 1 906, p. 78-79. 
24 George Oprescu, op. cit., p. 1 33.  
25 Enciclopedia României, voi. 1 ,  Imprimeria Naţională, Bucureşti 1 938. 
26 G. Buzdugan, Gh. Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti, Editura Ştiinţifică , Bucureşti, 
1 97 I , p. l 55. 
2' ' Idem. 

2H Finna F. Şaraga = Librăria "Fraţii Şaraga - Iaşi", fondată in anul 1 877 a evidenţiat, în 
decursul anilor, preocupările lui Samoil, Elias şi Aizic Şaraga in promovarea comerţului cu 
cartea românească şi străină precum şi valorificarea pieselor de anti cariat, filatelie şi 
numismatică; 1. Massoff, Strădania a cinci generaţii - Monografia familiei Şaraga -
Biblioteca evreiască - Contribuţii la istoria evreilor din România, Bucureşti, 194 1 .  2 9  1 .  Massoff, op. cit., p. 62, 1 906 medalia populară a comunei Iaşi pentru cinsti rea jubileului. 
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În cadrul celei de a VI-a expoziţie organizată de Societatea Tinerimea 
Artistică, Oscar Spaethe a participat cu o statuie ecvestră turnată în bronz redându-1 pe 
regele Carol l30 

Cu prilejul împlinirii a 30 de ani de Ia cucerirea Griviţei a fost bătută 
medalia cu toartă "Luarea Griviţei şi eliberarea Bulgariei" Pe avers erau gravate 
efigiile ţarului Alexandru al II-lea şi a regelui Carol l3 1 Şi în acest caz realizator a fost 
Şaraga. 

În anul 1908 în incinta Ateneului Român a fost organizată expoziţia 
pictorului şi sculptorului Ludovic Basarab. Cu acest prilej el a prezentat un mic bust 
dăltuit in marmură, montat pe un soclu din onix32• 

În cadrul Salonului de primăvară 1909 organizat ca a VIII-a expoziţie a 
Societăţii Tinerimea Artistică au fost expuse două busturi evocând personalitatea 
regelui. Ambele au fost dăltuite în marmură, unul de către Oscar Spaethe iar al doilea 
de către Dimitrie Paciurea33 În anul următor aceiaşi societate a organizat în localul 
propriu de Ia Panoramă a IX-a expoziţie cu care prilej sculptorul Oscar Spaethe a 
expus o nouă variantă a lucrării, prezentându-1 pe rege călare34• A fost anul când, după 
pensionare şi părăsirea României pentru a-şi petrece ultimii ani din viaţă în America, 
sculptorul W.C. Hegel a fost inclus în catalogul expoziţiei artiştilor în viaţă cu o 
lucrare preconizată de autor să devină monumentul de cinstire al regelui Carol es. Era 
o reducţie dăltuită în marmură. 

Revista Artileriei a prezentat o plachetă dedicată generalului feldrnareşal al 
armatei prusiene, regele Carol 1 al Româniee6• La Expoziţia oficială a artiştilor în 
viaţă din anul 1 9 1 1 sculptorul Dimo (Pavelescu D.) a expus o statuie turnată în bronz 

30 Expoziţia a IV-a a Societăţii Tinerimea Artistică, 1 5  martie - 1 mai 1 907, poziţia 1 87. 
31 Idem, p. 63-64, 1 907 medalia Luarea Griviţei şi eliberarea Bulgariei, pe avers efigiile ţarului 
Alexandru al II-lea şi a regelui Carol I iar pe revers inscripţiile in limbile rusă, română şi 
bulgară: "În amintirea luării Griviţei şi a eliberării Bulgariei"; G. Buzdugan şi Gh. Niculiţă, op. 
cit., p. 257 menţionează că este o medalie cu toartă realizată in bronz aurit şi bronz argintat d e  
39 mm., gravor - firma Şaraga - Iaşi; Maria Dogaru, Aspiraţia popornlui român spre unitate şi 
independenţă oglindită în simbol - Album heraldic, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti 1 98 1 ,  p. 1 5 1 - 1 52, figura 1 59. 
32 Ateneul Român 1908 - Expoziţia Ludovic Basarab; A.N.-D.A.l.C., fond Muzeul . . .  , dosar 
1 0/ 1 908, f. 14 cup Adevărul, E. Brănişteanu, Expoziţia Ludovic Basarab din rotonda Ateneu/ui 
Român - lucrări de sculptură in miniatură; George Bezviconi, Necropola Capitalei, Bucureşti, 
1 972, p. 64 Ludovic Basarab pictor, sculptor decedat in 1933, înmormântat la Cimitirul Sf. 
Vineri. 
33 A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul . . .  , dosar 12/ 1909, f. 25, A VIII- a Expoziţie a Societăţii 
Tinerimea Artistică la Ateneul Român - Salonul de primăvară. 
34 A noua expoziţie de pictură şi sculptură a Societăţii Tinerimea Artistică , I l  aprilie 1 9 1  O în 
localul propriu lângă Primăria Bucureşti, poziţia 234, Regele călare. 
35 Ministeml Instn1cţiunii Publice şi al Cultelor - Expozi(ia oficială - Catalog, p. 23, pozitia 
227 ( in altli. variantll de cntnlog p, �8, pgzilia 249) 
'" Revista Artileriei 4 / I 9 1 0. 
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care-I reda pe regele Carol I. În catalog se făcea deja menţiunea că ptesa era 
. 1 ·37 propnetatea rege m 

Fără a fi integrată efigia regelui Carol 1, pc medalia dedicată dezvelirii 
monumentelor Cuza Vodă şi Mihail Kogălniceanu la Iaşi s-a reprodus un text din 
discursul regelui al cărui conţinut a fost, este şi va fi pilduitor pentru toţi c<:i care vor 
să se afirme şi să se menţină ca neam. Îl  cităm spre luare aminte: "Popoarele se 
onorează şi pe ele însăşi când păstrează şi înconjoară cu dragoste memoria marilor lor 
patrioţi"38• Au fost rostite pentru a fi auzite mai ales de către cei care din postura lor de 
linguşitori făcuseră totul pentru ca ridicarea monumentele de cinstire a celor doi 
reformatori şi organizatori de ţară să nu aibă loc, boicotând chiar şi acţiunea de 
strângere a fondurilor şi atribuirea locurilor de amplasare. Gestul regelui de a 
completa din caseta sa suma necesară a fost o concludentă pildă că el nu se alătura 
acestora. 

Oraşul Iaşi a fost gazda şi a altei ample manifestări. În anul 1 9 1 1 ,  la 
împlinirea a 75 de ani de la fondarea Academiei Mihăilene şi a 50 de ani de la 
înfiinţarea Universităţii ieşene, a fost marcată şi de baterea unei medalii 
comemorative. Pe aversul acesteia au fost reunite efigiile lui Mihai Sturdza Vodă, 
Cuza Vodă, şi Vodă Carol 139• Ambele medalii au fost lansate de firma Şaraga. 

Calendarul Minerva 1 9 1 2  a inclus fotografia statuii ecvestrc modelate de 
Oscar Spacthe redându-1 pe regele Carol 140 

În luna noiembrie 1 9 12, la Craiova a fost dezvelit un amplu monument 
Carol 1 evocând prima lovitură de tun trasă la Calafat de artileria română la 1 5  ma i 
1 877 ca răspuns la actele provocatoare ale oştirii otomane, aflată pe malul drept al 
Dunării, care în zilele anterioare au efectuat acţiuni represive la adresa României după 
ce îşi declarase solemn lndcpendenţa4 1 Compoziţia de mari proporţii cu numeroase 
personaje surprinse de artist în diverse ipostaze are la centru rcdat în picioare pc 
domnitorul Carol I în uniformă de campanie, urmărind cu mare atenţie efectul tragerii 
bateriei româneşti. Domnitorul este încadrat de colaboratorii apropiaţi. Lucrarea cu 
care ani de zile s-au mândrit craiovenii a fost concepută şi realizată de unul din copiii 
care la vârsta de 7 ani se afla în ambianta Calafatului. Trecerea anilor, pregătirea ca 
elev a lui Ioan Georgescu în arta sculpturii I-au mobilizat la realizarea acestei opere 
artistice, evocatoare a unui episod al luptei pentru Independenţă. Evenimentul 

37 Ministerul instrucţiunii Publice şi al Cultelor - Expoziţiunea oficială 19 1 1 , p. 32, pozitia 
338; A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul dosar 19/19 1 1 ,  f. 8, cup Acţiunea; f. 10 cup 
L'independence Roumaine. 

38 I. Massoff, op. cit., p. 65; G. Buzdugan, Gh. Niculiţă, op. cit., p. 260 variante: argint, aramă 
63 mm. 
391. Massoff, op. cit., p. 65 ;dr. Mihai Bordeanu, Academia Mihăileană - 150 de ani de la 
Înfiinţare, în Buletinul Societăţii de ştiinţe filologice din R.S.R. , Bucureşti 1 983, p. 98- 100. 
4° Calendar Minerva 19 12, anul al XIV-lea, p. 1 1 9, fotografie. 
4 1  A.N.-D.A.I.C., colecţia Acte comemorative şi de fundaţie, nr. 67, septembrie 191 2, Craiova; 
Paul Rezeanu, Artele plastice În Oltenia 1821 -1 944, Craiova 1980, p. 1 1 5-1 1 7, menţionează 
atelierul din Italia unde s-a realizat modelarea şi turnarea . Este vorba de turnătorul Lippi din 
Pistoia, unde a şi fost expusă înainte dl! a fi transportată în ţară. 
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dezvelirii a fost marcat de două acţiuni ale medaliştilor: a fost realizată o medalie cu 
toartă bătută în bronz aurit după piesa gravată de Carniol42 şi o plachetă modelată de 
gravorul Mendel-fiul, bătută în bronz patinat43• Revenind la autorul monumentului din 
Craiova trebuie să amintim că el a fost preocupat de-a lungul anilor de figura regelui 
Carol 1 pe care la redat şi la vârsta de 40 ani. Statuia a fost turnată în bronz44 În 
ianuarie 1 9 1 3  a modelat şi un bust de asemenea turnat în bronz45 În acelaşi an, în 
prestigioasa Editură Ramuri din Craiova a fost publicată o valoroasă culegere de 
impresii ale participanţilor la festivităţile dezvelirii monumentului, mulţi fiind 
veteranii războiului din anii 1 877- 1 87846 

Campania militară a anului 1 9 1 3  1-a inspirat pe artistul modelator la 
realizarea unei medalii dedicată întoarcerii armatei române din Balcani. În acest caz 
realizatorul a reunit chipurile lui Mircea cel Mare şi al regelui Carol 1 făcând 
menţiunea datelor: 1 386- 14 18, 1 9 1 3 . Editorul acestei medalii a fost firma Şaraga din 
1 ·47 aşi 

Un prim exemplu de localitate rurală care şi-a propus şi a realizat un 
monument dedicat cinstirii regelui Carol 1 îl oferă satul Gheorghe Lazăr, comuna 
Bucu din judeţul lalomiţa. Sătenii din acest sat, la 14 septembrie 1 9 14, au dezvelit 
monumentul menit să amintească viitorimii de regele Carol t8• 

În anul 1 9 1 5, în plin avânt creator, artistul D. Pavelescu Dimo deschide în 
sala Esarcu, din incinta Ateneului Român, o expoziţie personală în cadrul căreia a 
inclus un bust redându-1 pe defunctul rege Carol 1. Lucrarea turnată în bronz era 
evaluată la 5.ooo de lei49 Presa timpului a formulat o serie de aprecieri la adresa 
artistului şi la creaţiile sale50• La cea de-a XVI-a Expoziţie a Societăţii Tinerimea 
Artistică organizată în primăvara anului 1 9 1 6  la Bucureşti, sculptorul Frederic Storck 
a expus un bust al regelui Carol 1 evaluat la 2.500 de lei. Catalogul expoziţiei a inclus 
fotografia lucrării5 1 • 

42 G. Buzdugan, Gh. Niculiţă, op. cit., p. 261 , 33  mm; Maria Dogaru, op. cit., p. 1 52, figura 
1 70. 
43 Idem., 91 x62 mm. 
44 A.N.-D.A.I.C., fond Sindicatul Artelor Frumoase, dosar 8, D. Pavelescu Dimo. 
45 Ibidem. 
46 Amintiri de la dezvelirea monumentului Independenţei din Craiova, Editura Ramuri, 
Craiova, 1 9 1 3, p. 1 1 8. 
47 1. Massoff, op. cit., p. 67. 
48 A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, inv. 8 19, dosar 7011 937, f. 63 cu 
dimensiwtile 4,50x l x 1 m. 
49 Expoziţia Pavelescu Dimo - Catalog, poziţia 87; A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul . . .  , dosar 
26119 15, f. 43. 
50 A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul . . .  , dosar 1 8/ 191 1 ,  f. 1 8; Ilustraţiunea, anul IV, decembrie 1 9 1 5, 
p. 8; Anton Oprescu, Sculptontl D. Pavelescu - Dimo, in Arhivele Olteniei, anul VIII, nr. 45-
46/1 929, p. 497-505. 
51 A l �a expoziţie de pictură şi sculpturA a Societllţii Tinerimea Artistică în localul propriu, 
lâng!!. Primăria Capitalei, 27 martie 1 9 1 6  Catalog. pozitia 4 1 4. 
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La 1 2  mai 1 9 1 6  sculptorul Vasile Chiriachide oferea spre achiziţie 
Prefecturii judeţului Tulcea una din realizările sale, un bust modelat în mărime 
naturală redându-1 pe regele Carol 1, lucrat în gips şi patinat cu broni2 

Anii războiului, ai refacerii, ai dificultăţilor de tot felul au estompat 
preocuparea pentru evocarea defunctului rege. Prioritare erau actele de cinstire ale 
celor mulţi care se jertfiseră pentru propăşirea neamului românesc. Cel care a readus 
în atenţie terna regele Carol 1 a fost sculptorul D. Pavelescu Dimo care, în cadrul 
retrospectivei organizată şi găzduită de Ateneului Român în anul 1 927, a expus o 
lucrare turnată în bronz reprezentându-1 pe rege53 Nu era un gest întâmplător, era 
fireasca reacţie a aceluia care era dominat de profundele semnificaţii ale actului 
Independenţei. Atent, el remarcase preocupările foştilor combatanţi care la 30 august 
1 92 6  lansaseră un apel prin care erau provocaţi toţi cetăţenii ţării să contribuie la 
finanţarea unei lucrări de anvergură care să se constituie monumentul naţional al 
cinstirii înfăptuitorilor Independenţei României, ca act premergător ce i-a revenit ca 
misiune generaţiei din primele decenii ale secolului al XX-lea. Se dorea ca fapta 
aceasta să fie componentă importantă a manifestărilor dedicate semicentenarului 
Războiul de Independenţă. Apelul a găsit în generalul Alexandru A verescu, aflat la 
guvernare, un sprijinitor activ care a realizat un proiect de lege adoptat de Parlamentul 
României şi promulgat prin Decretul regal nr. 1 149 din 2 8  aprilie 1 927. S-a votat şi un 
credit de 30.000.000.de lei pentru realizarea statuii regelui Carol 1 care urma să fie 
amplasată în faţa Fundaţiei Universitare Carol 1 şi a Palatului Regal. Evenimente 
ulterioare ca doliul naţional instituit la moartea regelui F erdinand 1, criza economică 
mondială ce devenea tot mai apăsătoare pentru economia românească, au trecut acest 
obiectiv în aşteptarea unor zile mai bune din deceniul următor. La împlinirea a 50 de 
ani de la Războiul de Independenţă, colonelul în retragere Christ M. Vassiescu, fost 
port drapel în batalionul 1 Vânători în războiul din 1 877-1 878, veteran în campaniile 
1 9 1 3, 1 9 1 6- 1 9 1 8, membru în C.C. al Societăţii Virtutea Militară, a întocmit un 
memoriu edificator ca document de epocă pentru cele preconizate a ne fi transmise ca 
mesaj de la înaintaşi54• 

Demersurile pentru strângerea de fonduri au fost reluate la începutul noului 
deceniu. Astfel Ministerul Industriei şi Comerţului se adresa Camerelor de comerţ 
judeţene pentru a aloca sume care să se constituie contribuţie la finanţarea viitorului 
monument55• 

52 A.N.-D.J. Tulcea, fond Prefectura jud. Tulcea - Serviciul Administrativ, dosar 41/19 16, f. 
60; Vasile Chiriachide ( 1886- 1926). Studii la Tulcea, Bucureşti, studii de sculptură în Italia, 
colaborator al sculptorului Raffaello Romanelli, activitate didactică, vezi Florica Cluceru, 
Sculptorul dobrogean Vasile Chiriachide, în Revista Muzeelor şi Monumentelor, nr. 9/1 983, 
p. 72-75. 
53 Ateneul Român - Expoziţia retrospectivă a artiştilor români pictori şi sculptori din ultimii 50 
de ani. Catalog 1927, Tipografia I.C. Văcărescu, str. Umbrei nr. 4, poziţia 342. 
54 A.N.-D.A.l .C., fond P.C.M., dosar 2/1928, f. 159-170 memoriul din 21 martie 1928 întocmit 
la Bucureşti. 
55 A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul . . .  , dosar 3, Catalogul expoziţiei jubiliare a Societăţii Tinerimea 
Artistică - Pavilionul Artelor, şoseaua Kiseleff, 26 octombrie 1 928, poziţia 2 18. 
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La expoziţia de toamnă din anul 1 928 a Societăţii Tinerimea Artistică, 
sculptorul Oscar Spaethe a expus statuia ecvestră evocându-1 pe regele Carol !. Piesa 
făcea parte din colecţia Casei Regale56• Anul 1 933 a înregistrat momentul inaugurării 
localului Fundaţiei Universitare regele Ferdinand 1 din Iaşi realizat după proiectul 
arhitectului Constantin Iotzu57• Autorul a preconizat integrarea la exteriorul edificiului, 
atât la faţadă cât şi la atic, precum şi în holul central a unor lucrări de artă plastică 
realizate de sculptorii contemporani58• Pentru faţade a comandat nişte medalioane 
evocatoare ale reprezentanţilor ştiinţei şi culturii, pentru atic statui perechi redând 
reprezentanţi ai conducerii statale iar în interiorul edificiului, într-o nişă care domină 
scara principală statuia patronului Fundaţiei, regele Ferdinand 1. Revenind la atici 
amintim de perechea Ştefan cel Mare şi regele Carol 1. Menţionăm că la data 
inaugurăm edificiului la atic se aflau expuse machetele 1/ 1  turnate în gips, urmând ca 
în anul următor să fie transpuse în piatră de Vraţa, Ele se aflau în anul 1 934 gata de a
şi ocupa locul preconizat dar ulterior, cutremurul din noiembrie 1 940 a impus, ca 
măsură de prevedere renunţarea la acest amplasament. S-a adoptat ca măsură 
"provizorie" depozitarea în curtea interioară. După 1 947 perechile care aveau în 
compunere statuile regilor au fost desfăcute şi înlocuite cu alte personalităţi59 Dacă 
vechile statui irnpuseseră artiştilor creatori să le realizeze cu corecţii la proporţii care 
să permită o bună vizualizare de jos, acum, ele aflându-se la sol, provoacă privitorului 
fireasca întrebare: de ce sunt atât de disproporţionate mai ales atunci când sunt 
comparate cu cele două executate fără corecţia amintită ? 

La 25-26 septembrie 1 933 s-au desfăşurat la Sinaia manifestările dedicate 
sernicentenarului inaugurării Castelului Peleş. A fost prilejul ca o impunătoare statuie 
regele Carol 1, realizată de sculptorul Oscar Han, să fie amplasată pe terasa din zona 
faţadei principale60• 

56 A.N.-D.J. Vâlcea, fond Camera de comerţ şi industrie Râmnicu Vâlcea , dosar 2/193 1 ,  f. 55 
adresa din 1 aprilie 193 1  
57 Boabe de grâu, anul IV, nr. 9, septembrie 1933, p. 569, fotografia localului având Ia atic 
statuile; Primul anuar al Municipiului laşi, Iaşi, 1935, p. 195; LV. Lupescu, Monumentele 
Unirii, Editura Sport - Turism, Bucureşti, 1985, p. 1 50- 1 5 1 ;  Albina, anul XXXIX, nr. 39, 4 
noiembrie 1935, p. 610; A.N.-D.J. laşi, fond Fundaţia Regele Ferdinand 1, dosar 911933-1934; 
Constantin Iotzu, (28 mai 1 884, Krushova - Macedonia, azi Albania 1 august 1 962, 
Bucureşti). Studii în Bucureşti de arhitecturii, carierii didacticii; Paul Constantin, Dicţionar 
universal al arhitecţilor, Editura Stiinţificii şi Enciclopedică, Bucureşti, 1986, p. 162. 
58 Au fost cooptati Ia acţiune sculptorii Ioan Iordiinescu, Ion Jalea, Ioan C. Dimitriu Bârlad, 
Richard P. Hette, Mihai Onofrei; Virgiliu Z. Teodorescu, Monografia Mihai Onofrei, 
manuscris. 
58 Statuile domnilor Ioan Vodii cel Viteaz şi Petru Rareş Voievod, realiziiri ale sculptorilor 
Ieftimie Bârleanu şi respectiv Ion Diimiiceanu. 
59 Statuile domnilor Ioan Vodii cel Viteaz şi Petru Rareş Voievod, realiziiri ale sculptorilor 
Ieftimie Bârleanu şi respectiv Ion Diimiiceanu. 
60Castelul Peleş 1883-1933, ediţie bilingvii românii - franceză. Serbiirile semicentenarului 25-
26 septembrie 1 933. Dezvelirea statuii regelui Carol 1 a avut loc în ziua de 26. Statuia este 
semnată pe plintă jos şi datată: O. Han 1 933 având în dreapta menţionata şi tum!ltoria: Gurnn şi 
V. Popa . Facem mcnţiwtca eli în aceiaşi zi, pe stânca care dominli dinspre e!it Poiana Reginei 
(Poinnn Stânii), a fost dczvelită o placA cu un reuşit relief modt!lal de Oscar HQil pcntrl.l 11 evoca 
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Emanoil Bocuţa aprecia în anul 1 934 că cel mai frumos monument ridicat 
până la acea dată pentru a cinsti memoria regelui Carol 1 este cel amplasat pe casa 
farului din larg, fiind în atenţia navigatorilor la intrarea sau ieşirea din zona portului 
Constanţa. Era un relief înalt redând efigia lui Carol L Pentru cel ce poposea lângă 
acest basorelief textul era o edificatoare prezentare a menirii apelor mării pentru 

1 � 61 poporu roman 
Patrimoniul Muzeului Alexandru Saint Georges s-a completat în anul 1934 

cu două donaţii: prima era un mic bust - biscuit redându-1 pe domnitorul Carol 162, iar 
a doua era un medalion modelat de sculptorul Dimitrie Paciurea şi turnat în bronz63 la 
Şcoala de Meserii din Bucureşti în anul 1 894. 

Anu1 1 935 a fost an al abordării categorice a realizării viitorului monument 
Carol L Concursul lansat ca o chemare pentru toţi artiştii români a antrenat la muncă 
sculptori, pictori, arhitecţi dar şi presa timpului. Interese materiale şi morale au 
declanşat numeroase pasiuni partizane. Temperamente mai mult sau mai puţin 
susţinute şi de ideile concepute şi transpuse în machetele prezentate s-au manifestat 
uneori violent, contestând rezultatele enunţate de juriu. Şi acum, ca şi în alte cazuri, 
unele lacune în redactarea clauzelor concursului au generat interpretări care au condus 
pe unii la nemulţumiri ajunse chiar şi în instanţele judiciare pentru a-şi apăra interesele 
lezate de hotărîrile considerate ca arbitrare. Un asemenea exemplu l-a constituit 
sculptorul Oscar Han, bun şi incisiv mânuitor şi al condeiului de gazetar a lansat o 
virulentă campanie la adresa celor desemnaţi a juriza lucrările şi a stabili ierarhizarea 
concurenţilor64 

Filă lângă filă documentele reunite la Ministerul Cultelor şi Artelor -
Departamentul Artelor sunt o concludentă mărturie a modului cum a fost lansat şi cum 
s-au desfăşurat şi fmalizat concursurile pentru monumentele regilor Carol 1 şi 
Ferdinand 165 Semnificativă a fost consemnarea lui "o h" care în articolul "Statuile 
regilor noştri" considera că este moral ca statuile înaintaşilor să fie ridicate după cel 
puţin 50 de ani după moarte "50 de ani este un minimum de timp necesar să se filtreze 
sentimentele despre aceşti înaintaşi." Referindu-se la proiectele supuse atenţiei publice 
prin expunerea în Sala Dalles considera că "monumentele preconizate de concurenţi 
sunt monumente fixate în scris dar nu sunt exprimate plastic.'.66_ Revista Gândirea de 
la Cluj a publicat reacţiile presei referitoare la desfăşurarea concursurilor pentru 

vizita împăratului Austro -Ungariei din anul 1 896.După anul 1 948 a fost ciuruită de gloanţele 
"vânătorilor de partizani", azi fiind remarcabil numai locaşul în care fusese încastrată. 

61 Boabe de grâu, anul V, nr. I l , noiembrie 1 934, p. 702. 
62 A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul _ . . , inv. 6 1 7, dosar 11 1 934, f. 1 v. donaţia lui Alexandru 1. Zottu 
din 27 martie 1934. 
63 Ibidem, f. 1 19, 1 19 v. donaţia lui L Gr. Lebădă din 23 iunie 1 934. 
64 Oscar Han, Dălţi şi pensu/e, Editura Minerva, Bucureşti, 1 970, volumul a reunit câteva din 
articolele publicate la timpul respectiv, vezi p. 9 1 .  
65 A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor - Direcţia Artelor, inv. 8 1 8, dosarele 
64, 65, 661 1 935. 66 o h = Octavian Halunga, în Gândul vremii, anul III, nr. 9, 1 5  noiembrie 1935, p. 36. 
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monumentele regilor Carol I şi Ferdinand I67 La 23 decembrie 1935 era comunicat 
raportul Comisiunii ministeriale care cercetând machetele prezentate la concursuri 
precum şi lucrările juriului, a confirmat hotărîrile acestuia. Astfel, se mentionau 
premiile acordate fără premiul de execuţie. Urma să fie lansat un nou concurs cu 
participare restrânsă la care să fie prezentate de către concurenţi numai machete ale 
unor monumente cu statui ecvestre. Lucrările noi prezentate urmau să fie examinate de 
fostul preşedinte al juriului şi de un artist de reputa�e mondială ca Landawski sau 
altul68• La 28 decembrie a fost comunicată hotărîrea comisiei pentru ridicarea 
monumentelor regilor Carol I şi Ferdinand I prin care făcea cunoscute premiile şi 
recompensele materiale acordate participanţilor, în total se atribuiau 750.000 de lei. 
Premiul I nu s-a acordat iar premiul II a fost obţinut de Oscar Han şi arhitectul Horia 
Teodoru pentru macheta monumentului regele Ferdinand I şi Oscar Han pentru 
macheta monumentului regele Carol 1. Material premianţii primeau la premiul II câte 
1 50.000 de lei pentru fiecare machetă. Premiul III a fost obţinut de Ion Jalea şi 
arhitectul Nicolae Georgescu pentru machetele monumentelor celor doi regi. Pentru 
machetele monumentului regele Carol I au primit recompense a câte 20.000 de leu 
următorii: Constantin Baraschi; Oscar Spaethe; Ionescu Varo şi arh. 1. C. Roşu; Ioan 
C. Dimitriu Bârlad şi arh. N. Gh. Lupu; Emil W. Becker şi Arh. George Ionescu. Au 
primit recompense a câte 1 0.000 de lei Ioan Arhot; George Leonida şi arh. Maria 
Irineu; Lidia Kotzebue; Spiridon Georgescu şi arh. Sterie Becu69• 

O pertinentă analiză a evoluţiei artei monumentale din România a 
întreprins-o Alexandru Busuioceanu în articolul "Monumente" integrat la rubrica 
Cronica plastică din revista Gândirea70 Autorul revendica ca pe viitor să fie acordată 
cuvenita atenţie din partea factorilor decezionali pentru a se putea obtine rezultate 
superioare de la cei care, cu talent dar fără sprijin material, se confruntau cu condiţiile 
grele ale vie�i cotidiene. 

Pentru etapa a II-a a concursurilor, pentru cele două monumente, au fost 
invita� concurenţii premiaţi în etapa I-a. Termenul de depunere a machetelor la Sala 
Dalles era stabilit pentru 1 iunie 1936. Era obligatoriu să se prezinte numai machete 
ale unor monumente cu statui ecvestre71 •  O serie de artişti au solicitat ca termenul să 
fie prelungit până la 3 1  decembrie 193672• Au fost şi artişti care n-au participat la 

67 in cadrul rubricii dedicate artelor plastice. 
68 Universul, anul 52, nr, 353, 23 decembrie 1 935, p. 7; sculptorul Landavsky, profesor la 
Academia Julien din Paris, a fost în decursul anilor îndrumător al multor tineri sculptori din 
România, printre care şi Mac Constantinescu, vezi Mircea Grozdea, Mac Constantinescu, 
Editura Meridiane, Bucureţti, 1972, p. 1 1 .  
69 A.N.-D.AI.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, dosar 6411935, f. 96, 99 menţionând şi 
motourile cu care şi-au definit participanţii lucrările; ibidem 59/1936, f. 1 -2. 
70 Alexandru Busuioceanu, Cronica plastică - Monumente, în Gândirea, Cluj, anul XIV, nr. 10, 
decembrie 1 935, p. 534-535; idem Scrieri de.vpre artă, editura Meridiame, Bucureşti, 1980. 71 A.N.-D.A.l.C., fond M . C.A. - Departamentul Artelor, dosar 59/1936, f. 3, 24-25. 72 Ibidem. f. 5. 
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prima etapă şi care au cerut să fie admişi l a  c ea  de a doua73 Dosarul cuprinde şi 
notificările sculptorului Oscar Han nemulţumit de aprecierile juriului la prima etapă74• 
Termenul solicitat de o serie de concurenţi n-a fost acceptat dar totuşi s-a ajuns la o 
prelungire. La 22 septembrie 1 936 au fost convocaţi membri juriului pentru jurizarea 
machetelor prezentate de concurenţi75, întrucât aceştia, la 1 0  septembrie, au solicit să 
cunoască verdictul. La data întrunirii, după trecerea în revistă a noilor machete, juriul 
a hotărît că nici o lucrare nu întrunea calităţile de a deveni viitorul monument76• 

La 4 octombrie 1 936 concurenţii au luat poziţie faţă de hotărîrea juriului, 
acuzând pe organizatori că n-au asigurat prezenţa presupusului specialist străin la 
vizionarea şi aprecierea lucrărilor". Nemulţumiţi de rezultat o serie de artişti au recurs 
la deschiderea unor litigii revendicând daune materiale78• 

Expoziţional, Oscar Spaethe a participat la cea de-a 36-a acţiune a Societăţii 
Tinerimea Artistică cu proiectul monumentului regele Carol I79 O nouă variantă a 
prezentat-o80 acelaşi artist în anul 1 93 7 la a 3 7 -a expoziţie organizată de Societatea 
Tinerimea Artistică. Cu prilejul inventarierii efectuate de Ministerul Cultelor şi 
Artelor pe întreg teritoriul României a valorilor de patrimoniu aflate în forul public, 
judeţul Bihor a raportat existenţa unei statul a regelui Carol I în parcul Alba Iulia din 
Oradea81 • 

O iniţiativă de amploare a fost lansată de locuitorii din Poiana Mare, judeţul 
Dolj care doreau să înalţe pe locul unde a fost organizat în 1 877 Cartierul General al 
Armatei Române aflată nemijlocit sub comanda domnitorului Carol I până la trecerea 
la sudul Dunării pentru a prelua sectoare de acţiune împotriva trupelor otomane. 
Comitetul de iniţiativă a făcut o serie de demersuri care să-I permită unui artist plastic 
realizarea monumentului. La 7 aprilie 1 937 s-a obţinut aprobarea pentru difuzarea în 
ţară a 1 00 de liste de subscripţie82• S-a obţinut şi aprobarea regelui Carol al II -lea 
pentru această acţiune83 Revenim la doritul monument naţional a cărui sinuos proces 
de elaborare a impus celor cu drept de decizie să stopeze toată tevatura atribuirii 

73 Ibidem, f. 14  (Frederic Storck, Ion Mateescu, Cornel Medrea, Vasile Vasiliu - Falti, Mac 
Constantinescu, Ion Grigore Popovici, Boris Caragea, Celine Emilian, Dem. Anastasescu, Ion 
Irimescu, 1. Negrulea /IosifFekete/, Borgo Prund, Mihai Onofrei, Elena M. Serova). 
74 A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, dosar 59/1 936, f. 19, 25. 
75 Ibidem, f. 36. 
76 Ibidem, f. 38,39. 
77 Ibidem, f. 42. 
78 Ibidem, f. 43-44. 
79 A 36-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică, I 8 aprilie - I 5 mai I936, Catalog, p. 20, 
poziţia 206 precizăm că o greşeală tipografi că a definit lucrarea ca fiind Carol al II -lea, 
fotografia însă înlătură dubiul. 80 A 37-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică, 4-30 aprilie 1 937, Catalog, p. 2 1 ,  poziţia 
1 86. 
8 1 A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, dosar 68/1 937, f. 199. 
82 A.N.-D.A.l.C., fond M.A.l. - Administraţia Generală, dosar 180/1 937, f. 252. 
83 A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, dosar 89/1937, voi. 1, f. 124 se 
menţiona că regele Carol I a locuit între 15 mai - 27 iulie 1 877 în această localitate avându-şi 
aici Cartierul General al Armatei; f. 1 50 corespondenţa între Prefectura jud. Dolj şi M.C.A. din 
5 august 1 937. 
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realizării. S-a decis ca lucrarea să fie încredinţată unui artist plastic străin a cărui 
reputaţie să nu poată fi contestată de cei nemulţumiţi. Analiza întreprinsă a determinat 
luarea deciziei ca cel solicitat să fie artistul sloven Ivan Mestrovic, autor a numeroase 
monumente amplasate în diverse ţări ale lumii84• Pentru monumentul regele Carol 1 
contractul a precizat că va fi un monument cu statuie ecvestră. Piedestalul unna să fie 
placat cu granit de culoare închisă iar statuia urma să fie turnată în bronz. Înălţimea 
totală unna să fie de 1 2,50 m., respectiv 6 m. statuia. Termenul acordat pentru 
execuţie era de doi ani. Valoarea lucrării era estimată la 480.000 de franci elveţieni85 
Preluăm câteva din precizările formulate în contractul pentru realizarea componentelor 
monumentului dedicat regelui Ferdinand 1 (statuia ecvestră + patru victorii). 
Compoziţia metalului era prevăzută să conţină 88% aramă, 10% staniu, 2% zinc, cu o 
toleranţă de 1%86• Realizatorul machetei, pe parcursul executării, a solicitat o serie de 
informaţii care să-i permită să respecte elementele de fizionomie, ţinută, costumaţie87 
Artistul a lucrat operativ pentru a îndeplini graficul impus de contract, informându-i 
pe beneficiari de etapele parcurse, Pentru a se realiza o bună recepţie a machetei a fost 
definitivată componenţa comisiei. Au fost propuşi de către Direcţia Artelor, la 28 
august 1 937următoarele persoane: 

1 )artiştii plastici Ion Jalea, Cornel Medrea, Frederic Storck, Miliţa Petraşcu; 
2) criticii de artă Eugen Crăciun, Virgil Cioflec, Cricor Zambaccian; 
3) directori de muzee Jean Al Steriadi (Muzeul Kalinderu), George Oprescu 

(Muzeul Toma Stelian); 
4) artiştii pictori Theodor Pallady, George Petraşcu; 
5) rectorii academiilor Carnii Ressu (Academia de Arte Frumoase), Petre 

Antonescu (Academia de Arhitectură); 
6) persoanele de specialitate din Ministerul Cultelor şi Artelor Ion 

Minulescu (director general al Artelor), Ion Marin Sadoveanu (director general al 
Teatrelor), Ion Teodorescu Sion (inspector general al Artelor, George Ionescu (arhitect 
şef al ministeruluit8• 

84 A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor - Direcţia Artelor, dosar 49/ 1 937, f, 9, 
3 1 ,  32, 33. Ca apreciere a realizărilor sale, Ia 28 mai 1940 a fost ales membru de onoare al 
Academiei Române, vezi Dorina N. Rusu, Istoria Academiei Române - repere cronologice, 
Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 952, p. 21  O. Eleonora Costescu, Mestrovic, Editura 
Meridiane, Bucureşti, 1 978 nu face referinţă la lucrările din România. lvan Mestrovic ( 1 5  
august 1 883, Vrpolje - Slovenia - 1 962, South Bend - S.U.A). Studii de sculptură l a  Viena, 
lucrările sale au fost amplasate în multe state ale Europei şi ale Americii: Dubrovnic, Zagreb, 
Split, Belgrad, Cavtat, Otavice, A vala, Lovcen, New York, Sounth Bend; O. Han, /van 
Mestrovic, în Parlamentul românesc, anul III, nr. 1 520, mai 1 932, p. 77-79; Boabe de grâu, 
anul IV, nr. 7, iulie 1933, p. 14 1 - 145 .  
a s  A.N.-D.AI.C., fond M.C.A. - Direcţia Artelor, dosar 49/1937, f. 3, 1 O, 3 1 ,  3 1  v., 32, 33. 86 Ibidem. 
87 Ibidem, dosar 90/1937, f. 52. 
•• Ibidem. dosar 49/1937, f. 1 8. 
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Propunerea din 2 8  august a fost supusă analizei şi  la 27 septembrie a fost 
adusă la cunoştinţă decizia ministerului din 24 septembrie prin care erau desemnate 
şapte persoane în comisia de recepţie a machetelor turnate în gips: 

1) Cornel Medrea 5) Ion Marin Sadoveanu 
2) Miliţa Petraşcu 6) N.C. Davidescu(consilier juridic, conducătorul 
3) Virgil Cioflec contenciosului M.C.A.) 

4)Jean Al Steriadi 7) George Ionescu89 
Presa timpului a înregistrat în continuare manifestările de nemulţumire ale 

celor care se considerau frustraţi prin decizia privind acordarea lucrării unui artist din 
străinătate. Gazetarul D. Stănescu, în articolul "Sculptorii noştri cer dreptate"90, 
formula o serie de aprecieri menite să atragă atenţia celor care-şi arogau calităţi ce le 
lipseau pentru a lua decizii corespunzătoare. 

În lucrarea sa arh. Grigore Ionescu a înregistrat la începutul anului 1 938 
existenţa în incinta unor instituţii a o serie de lucrări de artă dedicate regelui Carol 1.  
Astfel, la Fundaţia Universitară Regele Carol I, în salonul rotund se afla o statuie care
I reda pe rege în picioare91 ; la Ateneul Român, în cadrul Pinacotecii Statului92; în 
Pinacoteca Municipiului Bucureşti93, în acel timp găzduit în casa amiralului Urseanu, 
se aflau câte un bust turnat în bronz după lucrarea modelată de sculptorul francez 
Ernest Dubois94• 

Reluăm prezentarea mărturiilor care fac referinţă la evoluţia problemei 
monumentului naţional. După deplasarea comisiei şi avizarea machetelor celor două 
monumente, artistul Mestrovi�, după retuşările solicitate, a trecut la realizarea 
machetelor definitive (mărimea 1 / 1 )  care, după secţionările necesare, urmau să fie 
încredinţate spre turnare în bronz. Conform contractului urma să se facă şi o recepţia 
definitiva a acestor machete. În acest scop au intervenit în anul 1 938 o serie de 
modificări în compunerea comisiei. Preşedinte a fost desemnat Virgil Cioflec95 
Comisia urma să se deplaseze la Zagreb la atelierul artistului. La 1 7  august 1 938 i s-a 
comunicat preşedintelui lista membrilor cuprinzând numele lui Corneliu Medrea, 

89 Ibidem, dosar 55/1937, f. 76. 
90 Progresul, anul III, nr. 3 1 ,  1 septembrie 193 7, p. 1 ,3 . . 
91 Grigore Ionescu, op. cit., p. 43-44 ..  
92 Ibidem. p. 58 
93 Ibidem, p. 1 66. 
94 Ernest Dubois (1 863, Dieppe - Franţa - 1 930, Paris), sculptor cu lucrări în Franţa ţi în alte 
ţări, a fost invitat în România de către Eugen Carada ca să realizeze o serie de lucrări, predilect 
ale exponenţilor Partidului Liberar. Menţionăm: l.C. Brătianu, Eugen Carada, Take Ionescu. 
Eugen Stătescu, dr. Alexandru Stăncescu, George Palade, Dimitrie Sturdza, George G. 
Mârzescu, George Cantacuzino, Caritatea ş.a., vezi George Oprescu, op. cit., p. 1 32- 1 33; 
Anuarul Ateneului Român pe anul 1936, p. 274; Grigore Ionescu, op. cit., p. 58, 1 63, 1 66, 170, 
23 1 ,  257.;George Bezviconi, op. cit., p. 30; Henri Stahl, Statuile bucureştene, în Gazeta 
municipală, anul 1 0, nr.476, 22 iunie 194 1 ,  p. 1 ;  Oscar Han, Dălţi şi pensule, p. 2 1 ;  Pictura şi 
sculptura, nr. 3, iunie 1 935, p. 20; Ramuri, anul XXVII, nr, 5-7, mai-iunie 1936, Craiova, p. 
1 1 9- 1 30; Universul, anul 53, nr. 269, 29 septembrie 1936, p. 5 .  
9 5  A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A., Departamentul Artelor, dosare; 128/ 1938, f.3.  
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Miliţa Petraşcu, Jean Al. Steriadi şi George lonescu96• La 27 august 1938 era înştiinţat 
despre noua componenţă a comisiei : Virgil Cioflec, critic de artă, Nicolae C 
Davidescu, secretar general în Ministerul Cultelor şi Artelor, Corneliu Medrea, 
sculptor, Miliţa Petraşcu, sculptoriţă, Jean Al. Steriadi, pictor, George Ionescu, 
arhitect, şi Nicolae Rusu Cruţescu, directorul contenciosului în Ministerul Cultelor şi 
Artelor, în calitate de secretar al comisiei97• 

În ţară s-au declanşat o serie de măsuri de sistematizare a pieţelor în care 
urmau să fie amplasate cele două monumente. În acest sens s-a realizat o conlucrare 
între primarul general al Capitalei, generalul Dombrowski şi ministrul Cultelor şi 
Artelor, episcopul Nicolae Colan98• 

Şi monumentul de la Poiana Mare a avut parte de o adevărată odisee ca 
urmare a intereselor diverselor persoane care doreau să impună un realizator sau altul. 
În acest carusel al intenţiilor au fost implicaţi sculptorii Oscar Han99, Horia 
Igiroşeanu100, Mihai Onofrei10\ arhitectul Constantin Cănănău102• Corespondenţa 
purtată este relevantă şi pentru a înţelege eforturile Comisiei Superioare a 
Monumentelor Publice de a se respecta reglementările în vigoare care impuneau 
comanditarilor să prezinte dosarul complet pentru avizarea lucrării în scopul aducerii 
în forul public numai a unor monumente de calitate atât în privinţa realizării artistice şi 
trăinicia materialelor puse în operă cât şi a mesajului transmis către viitorime103 

Pentru amplasarea viitorului monument, concomitent cu lucrările de turnare 
executate în România de către firma Vasile V. Răşcanu104 în incinta uzinelor Malaxa 

96 Ibidem, f.3v. 
97 Ibidem, f. 1 O, 1 5. 
98 Statuile regilor Carol / şi Ferdinand /, in Gazeta municipală, anul VII, nr. 353, 18 decembrie 
1 938, p. 4; A.N.-D.A.I.C., fond C. R, inv. 727, dosar 149/1 939. 

99 A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., Departamentul Artelor, dosarele: 93/1938, f. 1 2, 1 3, 14, 62, 63, 
303, 303v.; 95/1938, f. I 09; 96/ 1938, f. 277; 125/1938, f. 5. 100 Ibidem, dosar 90/1 939, f. 33, 34, 36, 37, 1 1 3, 1 14. Horia Igiroşeanu ( ? - 10  iulie 1960, 
înmormântat la Cimitirul Sf. Vineri - Bucureşti), sculptor, animator cultural, gazetar, susţinător 
al cinematografiei naţionale şi al invăţământului artistic particular; vezi Petre Oprea, Cronicari 
şi critici de artă în presa bucureşteană a anilor 1919-1923, in Revista Muzeelor şi 
Monumentelor - Muzee, nr. 2/1988, p. 8 1 - 90. 101 A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., Departamentul Artelor, dosare: 90/1939, f. 24, 25, 35, 1 1 3, 
1 1 5 ;  72/1939, f. 1 7v. aprobare dată la 21 martie 1 939 prin Jurnalul nr. 379 al Comisiei 
Superioare a Monumentelor Publice; Virgiliu Z. Teodorescu, Monografia Mihai Onofrei, 
manuscris. Mihai Onofrei, studii la Iaşi, Roma, florenţa, Paris, sculptor monumentalist, lucrări 
in ţară şi in străinătate (Italia Franţa. Belgia ş.a.) 102 Constantin Cănănău arhitect absolvent din anul 1 919  al Şcolii de Arhitectură din Bucureşti, 
locuia, in anii lansării proiectului pe str. Felix nr.33, iar pe aceeaşi stradă la nr.89 era turnătoria 
lui V.V. Răşcanu. 1 03 Virgiliu Z. Teodorescu, Informaţii referitoare la activitatea desfăşurată de către Comisia 
Superioară a Monumentelor Publice, in Revista Arhivelor, anul XII, nr, 111 969, p. 1 29- 1 34. 
1 04  Petre Oprea, Istoricul turnătoriilor artistice in bronz din Bucureşti, in Revista Muzeelor, nr. 
111 969, p. 33-38: Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la istoricul turnătoriilor artistice in metal 
din România, în Muzeul Naţional, voi. X, Bucureşti, 1998, p. 1 8 1 - 1 88 amploarea pieselor, 
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folosind utilajele ş i  colaborarea personalului acestei firme, s-a executat ş i  o machetă 
din lemn a soclului şi a statuii ecvestre pentru ca să permită definitivarea locului de 
amplasare în relaţie cu arhitectura ambianţei limitrofe, proporţiile pieţii, traficul auto 
şi pietonal. Presa a reţinut această preocupare105• Gazetarul Ion Tăutu, în articolul 
Aşezarea unui monument de artă enunţa opiniile sale referitoare la amplasamentul 
lucrării lui Ivan Mestrovic. 

Pregătirile pentru viitoarea dezvelire preconizată a fi organizată pentru a 
marca centenarul naşterii aceluia care a devenit domnitor şi primul rege al României, 
au inclus numeroase obiective. Reţinem în acest sens propunerea formulată la 16  
martie 1 939 de firma Robert Făssler din Bucureşti106, specializată în realizarea şi 
comercializarea medaliilor, să execute pentru acest eveniment o medalie. Adresându
se Ministerului Cultelor şi Artelor ca să obţină încuviinţarea, prezenta două proiecte 
din care să aleagă unul care să se execute. Primul avea pe avers efigia regelui Carol I 
privind spre dreapta şi o ramură de laur iar pe revers macheta monumentului. Al 
doilea proiect pe avers avea efigia regelui Carol al II-lea iar �e revers regele Carol 1 
reprezentat călare. Ambele variante urmau să fie de 0 6,5 mm1 7 

Pentru patrimoniul Muzeului Alexandru Saint Georges, sculptorul Ion Jalea 
a oferit, ca donaţie la 2 1  martie 1 939, mai multe lucrări ale sale, printre care şi un 
medalion turnat în bronz, redând efigia regelui Carol 1, menţionând că aceasta a fost 
piesa după care s-a realizat medalia Meritul Cultural (Cruce)108• La 4 mai 1 939 
Prefectura Poliţiei Capitalei a analizat cu atenţie programul manifestărilor din Piaţa 
Palatului Regal adoptând măsurile de rigoare care-i reveneau pentru a asigura buna 
desfăşurare a solemnităţilor109 Montarea monumentului, lucrările de cizelare -
finisare s-au desfăşurat sub directa supraveghere a artistului lvan Mestrovic1 10• Presa a 
anunţat din timp despre solemnitatea din ziua de marţi, 9 mai 1 939 care urma să 
încununeze suita 1 1 1 manifestărilor dedicate centenarului naşterii regelui Carol 1. 
Cinematografia românească şi-a asigurat locurile de filmare pentru a realiza un 
documentar al acestor manifestări1 12• 

aprecierea pe care şi-o câştigase V. V. Răşcanu I-au determinat pe lvan Mestrovi� să realizeze 
turnarea în România. La rândul său, V.V. Răşcanu, cunoscând limitele întreprinderii sale, a 
preferat ca în acest caz să recurgă la ambiantul unei mari uzine unde cunoştinţele sale tehnice I
au ajutat să obţină rezultate foarte bune. 
105 Gazeta municipală, anul VIII, nr. 363, 5 martie 1 939, p. 1 ,  4. 
106 A fost una din firmele bucureştene care, alături de cea a lui Camiol a contribuit la marcarea 
unor evenimente prin elaborarea de simboluri miniaturale pe care le realizau bătute în diverse 
metale ca să poată fi achiziţionate de variate categorii sociale. 
107 A.N.-D.A.I .C., fond, M.C.A. - Departamentul Artelor, dosar 90/1 939, f. 1 24. 
108 Ibidem, fond Muzeul . . .  , inv. 6 1 7, dosar 6/1939, f. 1 0 1 ,  10 lv. 

109 A.N.-D.M.B., fond Prefectura Poliţiei Capitalei, dosar 58/1938-1 939, f. 1 07- 1 09. 
1 10 Gazeta municipală, anul VIII, nr. 371 ,  7 mai 1 939, p. 4. 
1 1 1  Centenarul naşterii regelui Carol 1 a fost mediatizat de presa românească, inclusiv ştirile 
despre ceea ce s-a întreprins pentru solemnitatea dezvelirii. A.N.-D.A.I.C., fond C.R. inv. 727, 
dosar 139/1939. 
1 12 A.N.-D.M.B., fond Prefectura Poliţiei Capitalei, inv. 1 695, dosar 211938, voi II. 
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Cu ocazia solemnităţii au rostit discursuri regele Carol al II-lea1 13, 
preşedintele Consiliului de Miniştri, Armand Călinescu după care a urmat o defilare a 
membrilor Frontului Renaşterii Naţionale şi o paradă militară. Astfel, monumentul 
dorit de înfăptuitorii Independenţei ca simbol naţional al sacrificiilor umane şi 
materiale după 61 de ani, onora centrul politic al Capitalei României ca mesaj către 
viitorirne. A fost însă o satisfacţie morală de scurtă durată, înlăturarea monarhiei la 30 
decembrie 1 94 7, facilitând falsificatorilor istoriei îndepărtarea acestor sacre simboluri 
de for public. 

Zilele care au urmat dezvelirii monumentului au oferit presei posibilitatea 
inforrnării cititorilor, formulării de diverse opinii, chiar şi reacţii negative la adresa 
concepţiei de redare a personajului1 14 Pentru savantul patriot Nicolae Iorga a fost un 
nou prilej de afirmare a unor definitorii aprecieri la adresa primului rege al 
României 15 Discutabilă a fost redarea personajului fără chipiu, ştiut fiind cât de 
pedant, cu el şi cu alţii, a fost pentru a crea şi pe această cale o atitudine demnă de 
statutul la care aspiram. Unul din gazetari aprecia că redarea fără chipiu a contribuit la 
umanizarea personajului1 16• Un alt gazetamopina că între monument , amplasament şi 
mediul ambiant nu există o concordanţă1 17 

Serbările Centenarului naşterii regelui Carol I s-au desfăşurat pe întreg 
teritoriul ţării. De amploare au fost cele organizate în oraşul Tumu Severin, localitatea 
unde în mai 1 866 viitorul domn a debarcat călcând pe pământ românesc după o 
riscantă călătorie în condiţiile politico-rnilitare ale timpului 1 1 8• În anul 1 939 "Luna 
Bucureştilor" a fost organizată în perioada 1 7  iunie-1 7  iulie. Cu acest prilej, Sindicatul 
Artelor Frumoase şi-a înscris participarea în program prin organizarea unei expoziţii 
în cadrul căreia pictori şi sculptori au avut prilejul să prezinte din ultimele lor creaţii. 
Sculptorul Horia Igiroşeanu a expus macheta pe care a conceput-o pentru un 
monument dedicat cinstirii regelui Carol I1 1 9  

La Salonul Oficial deschis la  1 mai 1 94 1 ,  consecvent, sculptorul Oscar 
Spaethe prezenta o nouă lucrare evocatoare a regelui Carol I120• 

1 13  Colecţionarul ing. Silviu N. Dragomir, în cadrul rubricii "Un Bucureşti mai puţin 
cunoscut" publicată de Cotidianul din 7 mai 1997 sub titlul Monumentul regelui Carol 1, a 
redat textul cuvântării regelui Carol al li-lea schimbând însă data, atribuind discursul zilei de 
1 0  mai 1 939. 1 14 Menţionăm numai câteva asemenea exemple: Universul, anul 56, nr. 1 25, 1 O mai 1939, p. 
13; Căminul Cultural, anul V, nr. 5,  mai 1 939, p. 386-387; Gazeta municipală, anul VIII, nr. 
372, 14 mai 1 939, p. 1; Satul, anul IX, nr, 1 03, iunie 1 939; Calendarul Universul l 940, p. 76. 
1 1 5 Nicolae Iorga, Oameni cari au fost, voi. IV, , p. 3 19-328. 
1 16 A.N.-D.A.l.C., Fototeca, inv. 1407 F 1 6936; Cuget clar, anul Ill, nr. 5 1129 iunie 1 939, p. 
82 1 -823; 1 1 7 Parlamentul românesc, anul X, nr. 298, 22 mai 1 939, p. l l ,  12.  
1 1 8  A.N.-D.M.B., fond Prefectura Poliţiei Capitalei, dosar 58/1 938-1 939, f. 1 07- 109; 
Calendarul Universul 1940, p. 76. 
1 19 A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, inv. 8 19, dosar 96/1 939, f. 33. 120 Ibidem, dosar 8611941 ,  f. 1 1 - 12  proces verbal al comisiei de organizare a Salonului Oficial 
întrunită la 1 mai 194 1 .  Vezi şi dosarele 80, 8 1 ,  82, 85, 87, 88/ 194 1 ;  cronică în Gândirea, anul 
XX, nr. 6, iunie 1 94 1 ,  p. 33 1 -334. 
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La 9 mai 1 94 1 ,  cu prilejul jubileului de 50 de ani de la înfiinţarea Fundaţiei 
Culturale Regele Carol I, în ambianţa aulei acestei prestigioase instituţii, Ion Petrovici 
a ţinut o amplă cuvântare121 Monumentul care domina axul de la întrarea în corpul 
central al Fundaţiei a fost mediatizat, atât presa cât şi o serie de publicaţii de 
propagandă turistică integrându-i imaginea prin realizarea unor fotografii care, prin 
unghiurile alese au subliniat calităţile artistice, anatomice ale calului şi călăreţului 122• 
Recepţia definitivă a celor două monumente a fost în anul 194 1 .  Considerăm 
semnificativ referatul întocmit de Adrian Maniu, inspector general în cadrul Direcţiei 
Artelor123 

Ministerul Propagandei Naţionale, Serviciul Expoziţiilor solicita, la 1 2  mai 
1 943, Direcţiei Artelor un bust al regelui Carol I pentru a fi integrat între piesele 
evocatoare ale participării României la războiul din 1 877- 1 878. Se punea chiar 
problema ca eventual să fie turnată o replică după una din piesele deţinute de 
Ministerul Cultelor şi Artelor. Artista Cruţescu Storck oferise o asemenea lucrare pe 
care însă, fără a preciza motivele, numitul minister o refuzase considerând că 
problema se poate rezolva printr-o preluare din lucrările depozitate la Ministerul 
Cultelor şi Artelor a unei piese disponibile sau realizarea unei replici. Comisiunea 
Superioară a Monumentelor Publice, în răspunsul formulat, aducea la cunoştinţă că 
nici o lucrare nu poate fi returnată (turnarea unei replici) fără aprobarea autorului sau 
moştenitorilor legali. 

Deţinem şi informaţii sumare124 fără a putea preciza data realizării lor. 
Semnalăm alte câteva lucrări care, pe parcursul anilor, au fost integrate în diverse 
colecţii şi de a căror soartă ulterioară nu avem ştiri. Menţionându-le avem speranţa că 
vor fi identificate şi reintegrate la locul ce li se cuvine. 

Sculptorul ieşean Richard P. Hette este realizatorul unui bust regele Carol I 
care a fost preluat de Pinacoteca din Iaşi. Tot el, la Fundaţia Culturală Regală din 
Bucureşti a avut un basorelief regele Carol I iar la Fundaţia Culturală din Iaşi un 
medalion regele Carol I 125 

În oraşul Curtea de Argeş sculptorul Oscar Spaethe a avut amplasată o 
lucrare evocându-1 pe regele Carol I126• 

În anul 1 949, în plin proces de lichidare silită a patrimoniului muzeului 
care-i purta numele, Alexandru Saint Georges încă acţiona pentru salvarea relicvelor 
trecutului prin noi achiziţii. Era perioada când o persoană care deţinea documente 
"compromiţătoare" era pasibil de sancţionare cu ani grei de temniţă pentru acuzaţii 
gratuite ca fiind trădător, sabotor ş.a., multe asemenea sloganuri. Mulţi le-au distrus, 

1 2 1  Ion Petrovici, Momente solemne, ediţie întregită, Casa Şcoalelor, 1 943, p .  1 1 9-123 . 
122Willy Pragher, Bucureşti oraşul contraste/ar, ediţie bilingvă, Berlin /1942- 1943/, p. 22. 
123 A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A. - Departamentul Artelor, dosar 7/194 1 .  
124 Ibidem, dosar 93 /1943, f 145, 146. 
1 25 A.N.-D.J. Iaşi, Biblioteca 1 692, Richard P. Hette, Titluri şi lucrări, Iaşi, 1 939, Tipografia 
Beawo, p. 1 3  (la rubrica monumente executate). Richard P. Hette ( 1 1 august 1 890, Piatra 
Neamţ , judeţul Neamţ - 1 7  iulie 1 98 1 ,  Bucureşti ) studii la Iaşi, Florenţa, Paris, sculptor, 
activitate didactică. 
126 Virgiliu Z. Teodorescu, Oscar Spaethe, în Muzeul Naţional Peleş - Anuar voi. I/1 996, p. 
34-46. 
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alţii le-au îngropat cu speranţa că va venii ziua regenerării naţionale, iar al�i au căutat 
să le depună acolo unde sperau că vor fi salvate şi într-o bună zi vor fi mărturii 
concludente. Un asemenea gest a făcut în anul 1 949 şi Dan Anghelescu care a oferit ca 
donaţie un bust regele Carol 1. Era o realizare a sculptorului german 1. Boesse din 
Berlin, o piesă turnată în bronz de 47 cm. Şi un alt bust realizat de W.C. Hegel care de 
asemenea îl evoca pe regele Carol 1, era turnată în bronz, avea 35 cm127 

* * * 

Periplu întreprins cu ajutorul mărturiilor din arhive sunt convins că poate fi 
coroborat cu alte multe informaţii permiţând în viitor elaborarea unei lucrări (text şi 
imagini) care să fie o sursă de referinţă pentru viitorii artişti care vor aborda această 
temă. Publicarea cataloagelor cu patrimoniul deţinut de diferite instituţii muzeale va 
completa şi chiar corecta unele lacune ştiut fiind că restructurările organizatorice 
practicate în ultimele decenii au dictat mişcări de patrimoniu, pierzându-se deseori 
urma la multe din piesele la care publicaţii mai vechi făceau referinţă. Lectura 
prezentei comunicări poate va contribui şi la readucerea în forul public a unor piese 
salvate iar într-un viitor mai prosper, pe baza lucrărilor miniaturale să se treacă la 
reconstituirea marilor monumente de care cu atâta tenacitate am fost samavolnic 
deposedaţi. A venit timpul să ne refacem simbolurile trecutului, călăuză pentru viitor. 

127 A.N.-D.A.I.C., fond Muzeul . . . , inv. 6 17, dosar 1 6/1949, f. 1 6v.; remarcabil este faptul că 
în anul 1 949, în plin proces de desfiinţare - lichidare şi redistribuirea pieselor către alte 
instituţii muzeale, şi nu numai, Alexandru Saint Georges achiziţiona în continuare ca să salveze 
mărturiile trecutului de care mulţi, din prudenţă, preferau sii le încredinţeze unui asemenea 
pAtirnaş. Virgiliu Z. Teoourescu. Contribuţii la un portret de mu?.P.ngraf: Alexandru Saint 
Georges, in Muzeul Naţional, voi. IX. Bucureşti. 1 997, p. 1 27- 1 43 .  
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DES SYMBOLES DU RESPECT DEDIES AU ROI CAROL 1 
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La lecture de cet article peut contribuer â la publication de quelques pieces 
sauvees,et plus vite, â l'aide des travaux miniaturals, â la transition vers la 
reconstitution des grands monuments dont nous avons ete depossooes. Il est venu le 
temps de refaire les symboles du passe,un guide pour l'avenir. 

A.N. 
D.A.I.C. 
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D.J. 
C.R. 
M.AJ. 
M.C.A. 
Muzeul . . .  
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Abrevieri la note: 

Arhivele Naţionale 
Direcţia Arhivelor Istorice Centrale 
Direcţia Municipiului Bucureşti 
Direcţia Judeţeană 
Casa Regală 
Ministerul Afacerilor Interne 
Ministerul Cultelor şi Artelor 
Muzeul Alexandru Saint Georges 
Preşedinţia Consiliului de Miniştri 
semnat dreapta jos 
semnat stânga jos 
semnat stânga jos spate 
inventar 
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REPERE CRONOLOGICE: 

1 866 Karl Storck - bust "Domnitorul Carol" - marmură - Senatul României -
Expoziţia Universală, Viena 1 873. 
1 866 bust (biscuit) "Domnitorul Carol" porţelan de Meissen. 
1 867 Karl Storck - bust "Domnitorul Carol" - sare - Expoziţia Universală, Paris 
1 867. 
1 897 Frederic Storck - bust "Regele Carol 1" - marmură. 

- placă comemorativă "Regele Carol 1 şi Ştefan cel Mare" -
Academia Română. 

- Bust "Carol 1" - gips. 
Începutul secolului XX Wladimir C. Hegel - bust "Carol 1" - Fundaţia Culturală 
Regele Carol 1 - dezvelit 9 mai 1 905. 
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- relieful "Regele Carol 1 şi regina Elisabeta înrnânând principelui Dimitrie Ghica şi 
dr. Carol Davila actul de fundaţiune al oraşului Sinaia. 
1 90 1  Turnu Severin în curtea liceului Traian - Constantin Bălăcescu - bustul regelui 
Carol I - dezvelit la 1 O mai 1 902. 
1 902 Expoziţia Oficială a artiştilor în viaţă - C. Dimitrescu - bust "Regele Carol 1 -
bronz. 
1 902 Frederic Storck - bust "Regele Carol I". 
1 906 Bucureşti, Parcul Carol I - Pavilionul Regal - Frederic Storck - bust "Regele 
Carol I" - o replică la Muzeul Simu. 
1 906 Expoziţia Tinerimea Artistică - Oscar Spaethe - statuia ecvestră "Regele Carol 1 
comandată de arma Cavaleri ei pentru a-i fi oferită ca dar cu ocazia jubileu lui. 
1 906 Alexandru Dobrescu a dăltuit în lemn lucrările: "Regele Carol 1" şi "Regele 
Carol 1 cu regina Elisabeta". 
1 906 Carol Storck a modelat medalia şi placheta jubiliară bătute în bronz. 

Medalia cu toartă "Regele Carol I" bătută în bronz, lansată de frrma Şaraga - Iaşi. 
1 907 iunie expoziţia Tinerimea Artistică - Oscar Spaethe - statuia ecvestră "Regele 
Carol 1" - bronz. 
1 907 medalia cu toartă "Luarea Gri viţei" lansată de frrma Şaraga- Iaşi. 
1 908 expoziţia Ludovic Basarab la Ateneul Român - bust "Regele Carol 1" dăltuit în 
marmură, montat pe un soclu onix. 
1 909 a VIII-a expoziţie Tinerimea Artistică - Oscar Spaethe . bust "Regele Carol 1" -
marmură. 

Dimitrie Padurea - bust "Regele Carol I" - marmură. 
1 9 1  O a IX -a expoziţie Tinerimea Artistică - Oscar Spaethe - statuia ecvestră "Regele 
Carol I" (variantă). 

Wladimir C. Hegel - reducţie a preconizatului monument "Regele Carol 1" 
1 9 1 1 Expoziţia Oficială a artiştilor în viaţă - Pavelescu - Dimo - statuia "Regele Carol 
1 - bronz - proprietatea regelui Carol L 
1 9 1 1 medalia dedicată împlinirii a 75 de ani de la înfiinţarea Academiei Mihăilene 
având pe avers efigiile: Mihai Sturdza, Cuza Vodă şi Vodă Carol L 
1 9 1 2  noiembrie, Craiova - dezvelirea monumentului evocând prima lovitură de tun 
trasă la Calafat la 1 5  mai 1 877, având în partea centrală pe domnitorul Carol în 
picioare, autor Pavelescu Dimo. 
1 9 1 3  Pavelescu Dimo, bust "Regele Carol I''-
1 9 1 3  medalia campaniei de la sudul Dunării având pe revers efigiile: Mircea cel Mare 
şi regele Carol 1, lansată de frrma Şaraga - laşi. 
1 9 14 septembrie 14, satul Gheorghe Lazăr, comuna Bucu, jud. lalomiţa - dezvelirea 
monumentului dedicat regelui Carol L 
1 9 1 5  D. Pavelescu Dimo - expoziţie la Ateneul Român, sala Esarcu - bustul regelui 
Carol 1 - bronz. 
1 9 16  a XVI-a expoziţie Tinerimea Artistică - Frederic Storck - bust "Regele Carol 1"-
1 9 16  mai 1 2, Vasile Chiriachide oferă Prefecturii judeţului Tulcea bustul "Regele 
Carol 1", gips patinat bronz. 
1 926 august 30 apelul lansat pentru realizarea monumentului Independenţei având pe 
regele Carol 1 ca exponent al acestui ideaL 
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1 927 Salonul Ateneului Român - D. Pavelescu statuia "Regele Carol 1" - bronz. 
1 928 expoziţia Tinerimea Artistică - Oscar Spaethe - statuia ecvestră "Regele Carol 
1" - colecţia Casei Regale. 
1 933, Iaşi inaugurarea localului Fundaţiei Universitare Regele Ferdinand 1 - la atic 
perechea de statui Ştefan cel Mare şi regele Carol 1 - piatră de Vraţa. 
1 933 septembrie 25-26, Sinaia - semicentenarul Castelului Peleş - Oscar Han, statuia 
"Regele Carol 1" - bronz . 
1 934, Constanţa, farul de larg - relief- efigia "Regele Carol 1". 
1 934 în patrimoniul Muzeului Alexandru Saint Georges sunt primite, ca donaţii: bust 
(biscuit) "Domnitorul Carol 1"; medalionul "Regele Carol 1", 1 894, Dimitrie Paciurea, 
bronz turnat la Şcoala de Arte şi Meseri i - Bucureşti. 
1 935, Bucureşti - sala Dalles - concursul pentru monumentul "Regele Carol 1" 
(Independenţei) - reacţii. 
1 936 etapa a II-a a concursului - reacţii. 
1 936 a 36-a expoziţie Tinerimea Artistică - Oscar Spaethe - macheta monumentului 
"Regele Carol !" 
1 93 7 la recensământul monumentelor de for public se raporta că la Oradea, în Parcul 
Alba Iulia se afla statuia regelui Carol 1. 
1 93 7 locuitorii comunei Poiana Mare, judeţului Dolj, iniţiază ridicarea monumentului 
dedicat regelui Carol !. 
1 93 7 acordarea lucrării monumentului regelui Carol 1 sculptorului 1 van Mestrovi�. 
1 938 la Fundaţia Universitară Regele Carol 1 se afla, în sala rotundă, statuia regelui 
Carol !. 

Ateneul Român - Pinacoteca Statului şi Pinacoteca Municipiului Bucureşti -
busturile regelui Carol 1 - Emest Dubois. 
1 938, Bucureşti, Piaţa Palatului Regal pregătiri pentru amenajarea zonei de 
amplasare. 
1 939, Bucureşti, Uzinele Malaxa - turnătorul V. V. Răşcanu a coordonat operaţiunile 
de turnare şi cizelare a componentelor monumentului - statuia ecvestră "Regele Carol 
1". 
1 939 mai 9, Bucureşti - solemnitatea dezvelirii monumentului - lansarea medaliei 
dezvelirii monumentului. 
1 939 Ion Jalea - efigia "Regele Carol 1, medalion bronz, a servit la realizarea medaliei 
"Meritul Cultural - Cruce". 
Lucrări nedatate: Richard P. Hette - bust "Regele Carol 1" - Pinacoteca Iaşi; 

Basorelief "Regele Carol J" - Fundaţia Regele Carol 1, Bucureşti; 
Medalion "Regele Carol r - Fundaţia Universitară regele F erdinand -

Iaşi; 
Oscar Spacthe - bust "Regele Carol 1'' - Curtea de Argeş; 
1. Boesse - Berlin - bust "Regele Carol 1" - Şcoala Germană. 
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